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120 professionals uit de EDR-regio namen deel aan een online enquête over 
ondermijning. Een aanzienlijk deel van de enquêtedeelnemers (44%) is 
professioneel actief op het gebied van handhaving en criminaliteitsbestrijding bij 
lokale en regionale overheden of bij politie en Justitie. Meer dan de helft is 
werkzaam bij overheden en handhavingsinstellingen. 61% van de enquête-
deelnemers komt uit Nederland, 34% uit Duitsland (en 5% van elders). 
 
Ondermijning werd in de enquête toegelicht als “alle illegale activiteiten waarbij 
gebruik wordt gemaakt van legale bedrijven en diensten”. Ondermijning is een 
containerbegrip. Het betreft georganiseerde criminaliteit (o.a. drugs- en 
mensenhandel, witwassen) waarmee veel geld wordt verdiend en gaat hand in hand 
met corruptie en infiltratie van bestuur en de leiding van bedrijven en instellingen. 
Hierbij is er sprake van oneerlijke concurrentie en zijn de onder- en bovenwereld 
vaak verweven. Er vindt bedreiging, intimidatie en geweld plaats. Dit alles leidt tot 
verlies van gezag van en het vertrouwen in de rechtsstaat.   
 
De enquêtedeelnemers hebben behoefte aan grensoverstijgende samenwerking op 
het gebied van bestrijding van ondermijning. De enquêtedeelnemers geven met een 
waardering van 88 op een schaal van 0-100 aan dat zij voorstander zijn van een 
grensoverstijgende aanpak van ondermijning. 
 
Een grote meerderheid van de enquêtedeelnemers heeft behoefte aan meer 
informatie over ondermijning. Dat is vooral het geval bij medewerkers van politie en 
Justitie. De informatiepositie van  de enquêtedeelnemers kan beter: iets meer dan 
de helft heeft al eens informatie ontvangen over ondermijning.  
 
Er is breed gedeelde zorg over ondermijning in de EDR-regio:  

- 81% van de enquêtedeelnemers denkt dat ondermijning in hun eigen 
omgeving voorkomt. Vooral in Nederland zijn enquêtedeelnemers zich 
hiervan bewust (89%), in Duitsland minder (65%).  

- Het overgrote merendeel van de enquêtedeelnemers (91%) is van mening dat 
ondermijning onvoldoende wordt gemeld. In Duitsland is er meer optimisme 
over het melden van ondermijning (18% is van mening dat ondermijning 
voldoende wordt gemeld) dan in Nederland (4%). 
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- 72% van de enquêtedeelnemers heeft wel eens een vermoeden gehad van 
ondermijnende activiteiten in de eigen omgeving. Minder vaak in Duitsland 
(54%) dan in Nederland (82%). 

- De enquêtedeelnemers vinden dat er onvoldoende bewustzijn is van de 
schadelijke effecten van ondermijning op de samenleving (rapportcijfer 36 op 
een schaal van 0-100). 

- De enquêtedeelnemers hebben matig vertrouwen in de aanpak van 
ondermijning in de eigen omgeving (rapportcijfer 54 op schaal 0-100). 
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Onderzoeksopzet 

In de periode van 22 december 2023 – 15 februari 2024 is via LinkedIn een 
vragenlijst over ondermijning verspreid (zie bijlagen 1 en 2 voor de vragenlijst en de  
LinkedIn post – deze post werd verder verspreid door gebruikers van LinkedIn). De 
vragenlijst werd 120 keer ingevuld. Deelname aan de enquête was anoniem. De 
vragenlijst kon niet vaker dan één keer vanaf hetzelfde IP-adres worden ingevuld.  
 

Ondermijning 

In de vragenlijst werd ondermijning als volgt gedefinieerd: “ondermijning betreft 
alle illegale activiteiten waarbij gebruik wordt gemaakt van legale bedrijven en 
diensten”. Ondermijning is een containerbegrip. Het betreft georganiseerde 
criminaliteit (o.a. drugs- en mensenhandel, witwassen) waarmee veel geld wordt 
verdiend en gaat hand in hand met corruptie en infiltratie van bestuur en de leiding 
van bedrijven en instellingen. Hierbij is er sprake van oneerlijke concurrentie en zijn 
de onder- en bovenwereld vaak verweven. Er vindt bedreiging, intimidatie en 
geweld plaats. Dit alles leidt tot verlies van gezag van en het vertrouwen in de 
rechtsstaat. Meer informatie over ondermijning is te vinden op de website van het 
Regionaal Informatie en Expertisecentrum (RIEC) 
(https://www.riec.nl/ondermijnende-criminaliteit).  
 

De enquêtedeelnemers 

84% van de enquêtedeelnemers is afkomstig uit het werkgebied van de Eems 
Dollard Regio. Iets minder dan de helft (44%) is actief op het gebied van handhaving 
en criminaliteitsbestrijding. Meer dan de helft is werkzaam bij overheden en 
handhavingsinstellingen. In totaal 91% van de enquêtedeelnemers is werkzaam bij 
een overheid, bedrijf of instelling.  
 
Hiermee geeft de enquête de mening weer van een grote groep professionals uit 
de EDR-regio waarvan een aanzienlijk deel professioneel actief is op het gebied 
van handhaving en criminaliteitsbestrijding. Andere enquêtedeelnemers vallen 

Onderzoeksopzet 
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vooral in de categorie van professionals die geïnteresseerd zijn in en betrokken zijn 
bij het thema ondermijning.  
 
In het vervolg van deze paragraaf is meer informatie opgenomen over de 
deelnemers aan de enquête.  
 
Enquêtedeelnemers ingedeeld naar professionele 
achtergrond 

44% van de enquêtedeelnemers is professioneel actief op het gebied van 
handhaving en criminaliteitsbestrijding. 
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Enquêtedeelnemers ingedeeld naar gebied 

84% van de enquêtedeelnemers is afkomstig uit het EDR-gebied dat is gelegen in 
Noord-Nederland en Noord-Duitsland. Het sterkst vertegenwoordigd zijn de 
provincie Groningen (35% van de enquêtedeelnemers), de Landkreis Leer (17%), de 
provincie Drenthe (13%) en de Landkreis Emsland (5%). 61% van de enquête-
deelnemers komt uit Nederland, 34% uit Duitsland (en 5% van elders).   
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Enquêtedeelnemers ingedeeld naar werkgever 

Meer dan de helft van de deelnemers aan de enquête is werkzaam bij overheden en 
handhavingsinstellingen in de EDR regio. 38% van de deelnemers is werkzaam bij 
een lokale overheid, 8% is werkzaam bij een politie of Justitie, eveneens 8% is 
werkzaam bij een regionale overheid. Andere groepen deelnemers zijn bedrijven  
(11%), instellingen (9%), nationale overheden (7%), adviesbureaus (3%). In totaal 9% 
van de deelnemers was niet werkzaam bij een overheid, bedrijf of instelling 
(studenten: 2% en overig: 7%).  
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Voorkeur voor samenwerking 

De enquêtedeelnemers konden met een schuifbalk van 0 (ieder land apart) – 
100 (samenwerking) aangeven in hoeverre zij denken dat dat een 
grensoverstijgende aanpak van ondermijning effectiever is dan een aanpak in ieder 
land apart. De enquêtedeelnemers scoren gemiddeld 89 op deze schaal, ze zijn dus 
gemiddeld een sterke voorstander van samenwerking. In een grensoverstijgende 
aanpak werken overheden en instellingen aan beide kanten van de Nederlands-
Duitse grens samen aan het bestrijden van ondermijning.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
De enquêtedeelnemers die professioneel actief zijn op het gebied van handhaving 
en criminaliteitsbestrijding geven het cijfer 90 en zijn dus sterk voor een 
grensoverstijgende aanpak. Dat beeld is hetzelfde (89) bij medewerkers van Justitie 
en politie en bij medewerkers van de overheid (89). De reacties aan beide kanten 
van de grens zijn vrijwel hetzelfde.  
  

Grensoverstijgende 
samenwerking 
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Informatiebehoefte 

71% van de enquêtedeelnemers heeft behoefte aan informatie over ondermijning.  
 
 
 

Deze behoefte bestaat bij alle subgroepen van enquêtedeelnemers: 
- 73% van de enquêtedeelnemers die professioneel actief zijn op het gebied 

van handhaving en criminaliteitsbestrijding. 
- 81% van de enquêtedeelnemers die aangaven dat zij werkzaam zijn bij politie 

en Justitie.  
- 71% van de enquêtedeelnemers die aangaven dat zij werkzaam zijn bij de 

overheid.  
- Nederlanders en Duitsers geven ongeveer even vaak aan dat ze behoefte 

hebben aan informatie.  
 
  

Informatie over 
ondermijning 
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Informatiepositie 

55% van de enquêtedeelnemers heeft al eens informatie ontvangen over 
herkenning en bestrijding van ondermijning.  

 
 
 
 

Nederlanders hebben vaker (61%) dan Duitsers (41%) informatie ontvangen. 
 
De informatiepositie van professionals op het gebied van bestrijding van 
ondermijning en criminaliteit is iets beter dan van andere groepen: 

- 69% van de professionals op het gebied van handhaving en criminaliteits-
bestrijding heeft al eens informatie ontvangen over herkenning en bestrijding 
van ondermijning.  

- Dat is het geval voor 63% van de enquêtedeelnemers die aangaven werkzaam 
te zijn bij politie en Justitie. 

- Dat geldt voor 58% van de enquêtedeelnemers die bij de overheid werkt. 
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Ondermijning in de eigen omgeving 

81% van de enquêtedeelnemers denkt dat ondermijning in de eigen omgeving 
voorkomt.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vooral in Nederland zijn enquêtedeelnemers zich hiervan bewust (89% denkt dat 
ondermijning in de eigen omgeving voorkomt). In Duitsland denkt 65% van de 
enquêtedeelnemers dat ondermijning in de eigen omgeving voorkomt.  
 
Professionals op het gebied van handhaving en criminaliteitsbestrijding geven vaker 
aan dat ondermijning in de eigen omgeving voorkomt (94%) dan 
overheidsmedewerkers (85%). Medewerkers van Justitie en politie scoren op het 
gemiddelde (81%). 
  

Zorgen over 
ondermijning 
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Melden van ondermijning 

Het overgrote merendeel van de enquêtedeelnemers is van mening dat 
ondermijning onvoldoende wordt gemeld.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

In Duitsland is er meer optimisme over het melden van ondermijning (18% is van 
mening dat ondermijning voldoende wordt gemeld) dan in Nederland (4%).  
 
Professionals op het gebied van handhaving en criminaliteitsbestrijding zijn het 
vaakst van mening dat ondermijning niet voldoende wordt gemeld (98% geeft dit 
aan). Alle (100%) van de medewerkers van Justitie en politie denkt er zo over.  
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Vermoeden van ondermijning 

72% van de enquêtedeelnemers heeft wel eens een vermoeden gehad van 
ondermijnende activiteiten in de eigen omgeving.  

Onder Duitse enquêtedeelnemers bestaat dit vermoeden een stuk minder vaak 
(54%) dan onder Nederlandse enquêtedeelnemers (82%). 
 
Professionals op het gebied van handhaving en criminaliteitsbestrijding hebben dit 
vermoeden vaker (87%) dan gemiddeld. Medewerkers van politie en justitie en 
overheden bevinden zich ongeveer op het gemiddeld (69% en 72%). 
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Bewustzijn van schadelijke effecten ondermijning 

De enquêtedeelnemers konden met een schuifbalk van 0 (volstrekt onvoldoende) -
100 (volledig toereikend) aangeven in hoeverre zij denken dat er voldoende 
bewustzijn is van de schadelijke effecten van ondermijning op de samenleving. Het 
gemiddelde rapportcijfer was 36 op deze schaal.  

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Er is vrijwel geen verschil in de reacties van Nederlandse en Duitse 
enquêtedeelnemers. Dat geldt ook voor andere subgroepen van enquête-
deelnemers: alle subgroepen hebben ongeveer hetzelfde beeld. 
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Vertrouwen in aanpak ondermijning 

De enquêtedeelnemers konden met een schuifbalk van 0 (geen enkel vertrouwen) -
100 (volledig vertrouwen) aangeven in hoeverre zijn vertrouwen hebben in de 
aanpak van ondermijning in de eigen omgeving. Het gemiddelde rapportcijfer was 
54 op deze schaal. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

In Nederland en Duitsland is het vertrouwen onder enquêtedeelnemers op het 
gemiddelde. 

Er is geen verschil tussen de antwoorden van medewerkers van Justitie en politie, 
professionals op het gebied van handhaving en criminaliteitsbestrijding en het 
gemiddelde van de enquêtedeelnemers.  
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Bijlage 1 
De vragenlijst 
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Door middel van deze LinkedIn post werd opgeroepen om de vragenlijst in te vullen.  

 

  

Bijlage 2 
LinkedIn post 
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Dit onderzoek is in 2024 uitgevoerd door de Eems Dollard Regio (EDR) in 
samenwerking met het Regionaal Informatie en Expertise Centrum Noord 
Nederland (RIEC Noord).  

Voor informatie kunt u contact opnemen met EDR via de contactpagina 
(https://edr.eu/contact/) of met het RIEC Noord-Nederland 
(https://www.linkedin.com/company/regionaal-informatie-en-expertise-centrum-
noord-nederland/about/).  

Publicatiedatum: 22 februari 2024. 

Colofon 


